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ΘΕΜΑ: Λογοδοσία για τη λειτουργία και διαχείριση των ταμείων της «Κιβωτού του Κόσμου» μετά την 

αποπομπή του ιδρυτού της, π. Αντωνίου Παπανικολάου.

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. 2592/26-01-2025 Ερώτηση

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης, σας παραθέτουμε τα εξής στοιχεία:

Με το από 15.09.2003 ιδιωτικό συμφωνητικό σύστασης αστικής εταιρείας, το οποίο έχει νομίμως 

δημοσιευθεί στα οικεία βιβλία του Πρωτοδικείου Αθηνών με αρ. 12348/2003, συνεστήθη αστική μη 

κερδοσκοπική εταιρεία με την επωνυμία «Κιβωτός του Κόσμου, Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, 

Εθελοντική Μη Κυβερνητική Οργάνωση» και με τον διακριτικό τίτλο «Κιβωτός του Κόσμου».

Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως των εταίρων της, στις 07.07.2015, το καταστατικό της 

εταιρείας αναθεωρήθηκε και κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο κείμενο, το οποίο ακολούθως εγγράφηκε 

νομίμως  στα  μητρώα του Πρωτοδικείου Αθηνών με αριθμό 340/2015.

Η εν λόγω εταιρεία διέπεται δυνάμει των προβλέψεων των άρθρων 741-784 του Αστικού Κώδικα, καθώς και 

του ισχύοντος καταστατικού αυτής. Ο δε εταιρικός σκοπός της αποτυπώνεται λεπτομερώς στην οικεία 

διάταξη του άρθρου 3 του καταστατικού της.

Βάσει της υπ' αριθμόν 1100793/22.11.2022 απόφασης της Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων, αποφασίστηκε η προσωρινή αναπλήρωση των διοικητικών οργάνων, όπως προβλέπεται από το 

άρθρο 2,παράγραφος 6,του Ν. 2345/1995.

Η προσωρινή διοίκηση είχε ως αποστολή τη διατήρηση των παρεχόμενων υπηρεσιών φιλοξενίας σε 

αποδεκτά επίπεδα για τους ωφελούμενους, τη διασφάλιση της ομαλής ροής των εργασιών της, καθώς και 
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την οργάνωση των εκλογών για την ανάδειξη της νέας διοίκησης εντός χρονικού ορίζοντα ενός (1) έτους από 

την ανάληψη των καθηκόντων της. 

Επειδή δεν κατέστη δυνατή η ανάδειξη νέας διοίκησης εντός της προθεσμίας του ενός (1) έτους, με την με 

αριθμό 100645/16.11.2023 απόφαση της Υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας παρατάθηκε για 

ένα έτος η ενιαύσια προθεσμία για εκλογή νέας διοίκησης της εταιρείας από τα καταστατικά της όργανα και 

η θητεία της ορισθείσας προσωρινής διοίκησης.

Η δικαστική απόφαση με αριθμό 3588/2024 του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών όρισε το «ΕΘΝΙΚΟ 

ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ (ΕΚΚΑ)» ως προσωρινή διοίκηση της αστικής μη κερδοσκοπικής 

εταιρείας με την επωνυμία «Κιβωτός του Κόσμου, Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Εθελοντική Μη 

Κυβερνητική Οργάνωση» για χρονικό διάστημα δεκαοχτώ (18) μηνών.

Ως προς τις αρμοδιότητες της προσωρινής διοίκησης, όπως αυτές ρητά αναφέρονται στην 

υπ'αριθ.3588/2024 απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, συμπεριλαμβάνονται η διοίκηση των 

εταιρικών υποθέσεων, η οικονομική διαχείριση της εταιρείας, η εξασφάλιση της βιωσιμότητάς της, η 

στελέχωση του φορέα και η διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού του.

 

Ωφελούμενοι της ΚτΚ

Βασική προτεραιότητα της Διοίκησης της Κιβωτού αποτελεί η διασφάλιση του συμφέροντος του παιδιού, 

σύμφωνα με τις επιταγές του Διεθνούς και Εθνικού Δικαίου.

Πιο συγκεκριμένα, το νομικό και κανονιστικό πλαίσιο περιλαμβάνει τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα 

του Παιδιού (ν. 2101/1992), τη Σύσταση (2005) του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την προστασία των 

δικαιωμάτων των παιδιών που διαβιούν σε ιδρύματα παιδικής προστασίας, τις Κοινές Ευρωπαϊκές 

Κατευθυντήριες Γραμμές, τον Ν. 4538/2018 (όπως εκάστοτε τροποποιείται και ισχύει), καθώς και τις 

εκθέσεις του Συνηγόρου του Πολίτη (ιδίως την Ειδική Έκθεση για τα Δικαιώματα των Παιδιών που διαβιούν 

σε ιδρύματα).

Το σύνολο του εν λόγω νομικού και θεσμικού πλαισίου εστιάζει πρωτίστως στην ενίσχυση της οικογενειακής 

επανένταξης των ανηλίκων, στην αποϊδρυματοποίησή τους, καθώς και στη διασφάλιση της ομαλής 

μετάβασής τους σε Μονάδες Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (ΜΗΔ) για την ηλικιακή κατηγορία άνω των 

δεκαπέντε (15) ετών.

Εντός του συγκεκριμένου πλαισίου, παρατηρείται σημαντική μείωση του αριθμού των παιδιών υπό 

προστασία. Βάσει των καταγεγραμμένων δεδομένων του 2022 ο αριθμός των προστατευόμενων ανηλίκων 

ανερχόταν σε 140, επί του παρόντος ο φορέας «Κιβωτός» παρέχει φροντίδα και προστασία σε 67 ανηλίκους.

Ειδικότερα:
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Ωφελούμενοι 2022 2023 2024 2025 2026

140 140 85 69 67

Έως τα τέλη του 2024, καταγράφηκαν συνολικά τριάντα τέσσερις (34) περιπτώσεις αναδοχής ή 

τεκνοθεσίας (συμπεριλαμβανομένων και εκείνων που είχαν δρομολογηθεί σε προηγούμενες περιόδους 

και παραμένουν σε ισχύ), δεκατέσσερις (14) οικογενειακές επανενώσεις και τριάντα (30) ολοκληρώσεις 

ενηλικίωσης. Εντός του έτους 2024, τρεις (3) νέοι ωφελούμενοι εντάχθηκαν στις δομές της ΚτΚ. Κατά τη 

διάρκεια του 2025, σημειώθηκαν δύο (2) περιπτώσεις επανένταξης στις δομές μετά την ολοκλήρωση 

περιόδου αναδοχής.

Κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο, η «Κιβωτός του Κόσμου» φιλοξενεί ωφελούμενους στις ακόλουθες 

δομές:

1. ΜοΠΠ Αθήνας: Οκτώ (8) ανήλικα άτομα (αγόρια και κορίτσια).

2. ΜοΠΠ Πειραιά: Εννέα (9) ανήλικα κορίτσια.

3. ΜοΠΠ Καλαμάτας: Έντεκα (11) ανήλικα άτομα (αγόρια και κορίτσια).

4. ΜοΠΠ Βόλου: Δέκα (10) ανήλικα αγόρια.

5. ΜοΠΠ Πωγωνιανής: Επτά (7) ανήλικα αγόρια.

6 .ΜοΠΠ Κόνιτσας: Έντεκα (11) ανήλικα κορίτσια.

7. ΜοΠΠ Χίου: Πέντε (5) ωφελούμενοι, εκ των οποίων δύο (2) ανήλικοι και τρεις (3) ενήλικες.

Επιπρόσθετα, δύο (2) μονάδες ημιαυτόνομης διαβίωσης ενηλίκων στην Αθήνα φιλοξενούν συνολικά έξι 

(6) ενήλικα άτομα (αγόρια και κορίτσια).

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 1316/ ΦΕΚ Β 4763/20.08.2024, η οποία ρυθμίζει τη μετάβαση 

ωφελούμενων  σε Μονάδες Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (ΜΗΔ), η πρωταρχική επιδίωξη της  Κιβωτού του 

Κόσμου» είναι η μετεγκατάσταση τριάντα έξι (36) ωφελούμενων σε ΜΗΔ, εκ του συνολικού αριθμού των 

εξήντα επτά (67) ατόμων που βρίσκονται υπό την φροντίδα του.

Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η ένταξη:

• Είκοσι τριών (23) ανήλικων ατόμων σε διαμερίσματα υποστηριζόμενης διαβίωσης που προορίζονται 

για εφήβους άνω των 15 ετών.

• Εννέα (9) ενηλίκων ωφελούμενων σε Μονάδες Ημιαυτόνομης Διαβίωσης ενηλίκων.

• Επιπλέον, τέσσερα (4) ενήλικα κορίτσια πρόκειται να μεταφερθούν σε αντίστοιχες Μονάδες 

Ημιαυτόνομης Διαβίωσης ενηλίκων, οι οποίες λειτουργούν υπό την εποπτεία άλλου φορέα.
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Ακίνητη περιουσία

Βάσει των ευρημάτων της έκθεσης των Oρκωτών Λογιστών, η εταιρεία μέχρι και την χρήση 2022,  παρά το 

σημαντικό μέγεθος περιουσιακών στοιχείων που κατείχε,  τηρούσε απλογραφικά βιβλία με συνέπεια να 

μην υπάρχει ως τότε πλήρη απεικόνιση της περιουσιακής κατάστασης. 

 Σύμφωνα με την ως άνω έκθεση τα κακοδιατηρημένα και λοιπά αρχεία της εταιρείας,  η μη συστηματική 

πλημμελής καταχώρηση και αρχειοθέτηση πληροφοριών σε σχέση με την λειτουργία της εταιρείας,  είχε ως 

συνέπεια να μην υπάρχει η απαιτούμενη εικόνα για τα οικονομικά και περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας 

ανάμεσα στις γενικότερες ελλείψεις.

Λόγω της απουσίας υποβολής επικυρωμένου ισοζυγίου από την προσωρινή διοίκηση, καθώς και της 

προσκόμισης ενός απολογισμού εσόδων-εξόδων, η αξιοπιστία του οποίου δεν κατέστη εφικτό να 

διακριβωθεί, σε συνδυασμό με την ελλιπή καταγραφή των επιμέρους περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων στο πλαίσιο της ορθολογικής διαχείρισης και της ορθής απεικόνισης των οικονομικών 

καταστάσεων της εταιρείας, και με στόχο την αποκατάσταση της οικονομικής διαφάνειας και την ενίσχυση 

της λογοδοσίας έναντι των δωρητών, των χρηματοδοτών και του γενικότερου κοινού, ελήφθη η απόφαση 

για την εφαρμογή διπλογραφικού λογιστικού συστήματος και τη σύνταξη οικονομικών καταστάσεων για 

την εταιρεία, πλέον, σύμφωνα με τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (ΕΛΠ), όπως αυτά καθορίζονται από τον 

Νόμο 4308/2014. 

Ενόψει της εφαρμογής του διπλογραφικού συστήματος, διενεργήθηκε αρχική απογραφή έναρξης χρήσης 

με ημερομηνία αναφοράς την 1η Ιανουαρίου 2023, βάσει των διαθέσιμων, αν και αποσπασματικών, 

δεδομένων που υπήρχαν στην Κιβωτό του Κόσμου κατά την προαναφερθείσα ημερομηνία.

Η αναλυτική απογραφή της 1ης Ιανουαρίου 2023 πραγματοποιήθηκε από ειδική επιτροπή, η οποία 

συστάθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο σε συνεργασία με την οικονομική  υπηρεσία της εταιρείας. Η 

σχετική έκθεση, η οποία περιελάμβανε τόσο την καταγραφή όσο και την αποτίμηση των στοιχείων, 

υποβλήθηκε από την επιτροπή στο Διοικητικό Συμβούλιο προς έγκριση. Η εν λόγω έκθεση εμπεριέχει την 

εκτίμηση της αξίας των καταγραφέντων στοιχείων.

Αναφορικά με την ακίνητη περιουσία, η καταγραφή αφορά αποκλειστικά όσα ακίνητα τεκμηριώνονται με 

νόμιμους τίτλους ιδιοκτησίας. Η συλλογή των απαραίτητων δεδομένων από τα αρμόδια υποθηκοφυλακεία 

συνιστά μία διαδικασία που απαιτεί την εξειδικευμένη συνδρομή νομικών. 

Η εν λόγω διαδικασία κτηματογράφησης χαρακτηρίζεται ως χρονοβόρα και πολυσύνθετη, και αποσκοπεί 

πρωτίστως στην οργάνωση και τακτοποίηση των περιουσιακών στοιχείων που είναι γεωγραφικά 

διάσπαρτα εντός της επικράτειας. Συγχρόνως, καθίσταται αναγκαία η άντληση πληροφοριών από τα 

τηρούμενα αρχεία στα αρμόδια βιβλία του Υποθηκοφυλακείου ή του Εθνικού Κτηματολογίου.

Επιπρόσθετα, υφίστανται ακίνητα περιουσιακά στοιχεία τα οποία, ενώ στερούνται νομίμων τίτλων 

κυριότητας, δεν αποτελούν αντικείμενο αμφισβήτησης και βρίσκονται σε διαδικασία νομικής 
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τακτοποίησης.

Τα ακίνητα περιουσιακά στοιχεία, επί των οποίων υφίστανται διεκδικήσεις από τρίτα μέρη, 

περιελήφθησαν στα στοιχεία ενεργητικού της εταιρείας. Σε περίπτωση ενδεχόμενης απώλειάς τους, 

κατόπιν αμετάκλητης δικαστικής απόφασης, θα διαγραφούν από τις οικονομικές καταστάσεις. 

Έχει διαπιστωθεί επανειλημμένως, κατά τον έλεγχο στα αρμόδια Κτηματολογικά Γραφεία και 

Υποθηκοφυλακεία, ότι, παρά την ύπαρξη διεκδικητικών αγωγών κατά της εταιρείας προ πολλών ετών, οι 

οποίες ενδέχεται να έχουν κριθεί δικαστικά, απουσιάζουν σχετικές καταχωρίσεις στα οικεία βιβλία. 

Ως εκ τούτου, η έκβαση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των εν λόγω ακινήτων παραμένει αδιευκρίνιστη. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, τα εν λόγω περιουσιακά στοιχεία έχουν απεικονιστεί ως ιδιοκτησία της εταιρείας.

Η αποτίμηση των ακινήτων της εταιρείας καθορίστηκε βάσει των προσδιορισθεισών τιμών, οι οποίες 

προέκυψαν από τον φορολογικό προσδιορισμό ακίνητης περιουσίας του έτους 2023. 

Παράλληλα, το μητρώο ακινήτων επικαιροποιήθηκε και αναθεωρήθηκε, δίχως να υφίσταται σαφής 

διαχωρισμός της αξίας μεταξύ των γηπέδων και των κτιριακών εγκαταστάσεων της εταιρείας, με συνέπεια 

τον προσδιορισμό ενιαίας συνολικής αξίας των ακινήτων.

Επιπρόσθετα, καταγράφηκαν και κληρονομικά δικαιώματα επί ακινήτων, η διαδικασία αποδοχής των 

οποίων εκκρεμεί, ως ακολούθως:

α) Όσα εξ αυτών κρίνονται βέβαια ως προς την αποδοχή τους, αποτιμήθηκαν βάσει της αντικειμενικής τους 

αξίας.

β) Αντιθέτως, για εκείνα τα οποία πιθανώς να μην γίνουν αποδεκτά, η αποτίμηση πραγματοποιήθηκε 

συμβολικά στο ποσό του ενός (1) ευρώ.

Εν κατακλείδι, παρόλο που καταβλήθηκαν εντατικές προσπάθειες για τη διενέργεια της αρχικής 

απογραφής, η πληρότητα και η ακρίβεια αυτής ενδέχεται να επηρεάζεται από τους ακόλουθους 

παράγοντες, και ειδικότερα λόγω:

• Της εγγενούς πολυπλοκότητας και της απουσίας συστηματικής παρακολούθησης και τεκμηρίωσης των 

χρηματοοικονομικών γεγονότων κατά την προγενέστερη περίοδο, έως και την 31η Δεκεμβρίου 2022.

• Της πιθανής μη πλήρους αποτύπωσης περιουσιακών στοιχείων, απαιτήσεων και υποχρεώσεων, τα 

οποία ενδεχομένως υφίσταντο κατά τη διενέργεια της απογραφής την 1η Ιανουαρίου 2023.

• Της ύπαρξης πληθώρας σημαντικών εκκρεμών νομικών υποθέσεων, η τελική έκβαση των οποίων δεν 

δύναται να προβλεφθεί με ακρίβεια στην τρέχουσα χρονική στιγμή.

Λαμβάνοντας υπόψη τα πορίσματα και τις ενδεχόμενες διαπιστώσεις που δύνανται να προκύψουν από τις 

εν εξελίξει διερευνήσεις, οι οποίες διενεργούνται από τις αρμόδιες ελεγκτικές, εισαγγελικές και λοιπές 

κρατικές αρχές (της Οικονομικής Αστυνομίας και της Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων       

από Εγκληματικές Δραστηριότητες), οι οποίες δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί, διατυπώνεται ρητή 

επιφύλαξη αναφορικά με την πληρότητα και την ακρίβεια των στοιχείων ενεργητικού, των απαιτήσεων και 
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των υποχρεώσεων που αφορούν την αρχική απογραφή της 1ης Ιανουαρίου 2023. 

Σε περίπτωση διαπίστωσης ελλείψεων ή ανακριβειών μετά την ημερομηνία σύνταξης των παρόντων 

οικονομικών καταστάσεων, πάσης φύσεως ανακρίβειες σχετιζόμενες με την ως άνω αρχική απογραφή θα 

τύχουν αντιμετώπισης δια των ενδεδειγμένων αναδρομικών προσαρμογών των ιδίων κεφαλαίων, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του Ν. 4308/2024.

Επισημαίνεται ότι τα ακίνητα των οποίων η αξιοποίηση δεν έχει καταστεί εφικτή στην παρούσα χρονική 

συγκυρία, αφορούν είτε περιουσιακά στοιχεία για τα οποία δεν έχουν ολοκληρωθεί οι αναγκαίες νομικές 

διαδικασίες για την μεταβίβαση της κυριότητάς τους στην Κιβωτό του Κόσμου (ΚτΚ), είτε ακίνητα τα οποία 

χρήζουν ανακαίνισης προκειμένου να καταστούν πλήρως λειτουργικά και αξιοποιήσιμα.

Περαιτέρω, η προσωρινή Διοίκηση μεριμνά για την εύρυθμη συντήρηση του συνόλου των ακινήτων, καθώς 

και για την απρόσκοπτη συνεργασία με τους εκάστοτε διαχειριστές αυτών, προς αποφυγήν της 

δημιουργίας οποιωνδήποτε δυσλειτουργιών

Αναφορικά με τη χρηματοδότηση, γνωστοποιείται ότι για το οικονομικό έτος 2025, η Κιβωτός του Κόσμου 

έλαβε κρατική επιχορήγηση ύψους 710.000,00 ευρώ τον Σεπτέμβριο του 2025 και επιπλέον 984.413,46 

ευρώ τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους.

Τέλος, ως προς  το ζήτημα της εκκλησίας περί μετατροπής της σε θεατρικό χώρο, σας ενημερώνουμε ότι 

εντός των κεντρικών εγκαταστάσεων της Κιβωτού του Κόσμου υφίσταται αίθουσα η οποία λειτουργούσε 

ως πολυχώρος για τη διεξαγωγή ποικίλων εκδηλώσεων από προγενέστερη χρονική περίοδο και δεν έχει 

υποβληθεί σε ουδεμία ανακαίνιση μέχρι την τρέχουσα χρονική περίοδο. Προς διευκρίνιση, δεν 

διαπιστώνεται η ύπαρξη αδειοδοτημένου ναού.

Περαιτέρω, παρουσιάζονται ποσοτικά στοιχεία αναφορικά με τους φιλοξενούμενους στις πέντε Δομές της 

«ΚΙΒΩΤΟΥ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ», όπως αυτά καταχωρίζονται στο Πληροφοριακό Σύστημα Αναδοχής και 

Υιοθεσίας. Ειδικότερα:

• Κατά το έτος 2022, ο αριθμός των ωφελούμενων στις προαναφερθείσες Δομές ανήλθε σε 138 πρόσωπα.

• Εν συνεχεία, την 4η Φεβρουαρίου 2026, ο αριθμός των ωφελούμενων στις εν λόγω Δομές ανέρχονταν 

σε 67 πρόσωπα.

   Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

 ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ


